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Krönika

Reflektioner över smågangsters  
– vad är det grabbarna har som tjejerna saknar?
När jag var ung fanns jag i kretsen av ett småkriminellt 
ungdomsgäng. Verksamheten var främst inriktad på 
snatteri, stöld och inbrott. Det var egentligen inte 
mycket att tala om, men tillräckligt för att polismakten 
skulle gripa in och “ligan” sprängas.

Det här var på landet, det var på sextio- och 
sjuttiotalet och det var en annan tid. Idag hade kanske 
konsekvenserna blivit värre, men då hände inte 
mycket mer än en näsknäpp. Själv klarade jag mig 
med en åtalseftergift, medan andra fick böter.

Den värsta konsekvensen av dessa händelser 
drabbades den smågangster som i polisförhör 
detaljerat beskrev vad alla andra hade gjort och 
därmed gav polisen den information som krävdes för 
att kalla in hela bandet till förhör, en efter en. Denna 
goltupp fick, förutom en rejäl omgång stryk, en slags 
informell landsförvisning från bygden.

Det var inte en helt lättorienterad terräng som 
vi växte upp i. Det fanns sådant som var rätt och 
fel, starka moraliska värderingar, men sett ur 
nationalstatens perspektiv en något diffus livsstil. 
Exempelvis:

Jakt skedde ibland olagligt, som när min farfar och 
hans kompisar tjuvjagade älg; helt juridiskt kosher 
var det nog inte att jag fick stå med hagelbössa på 
pass när jag var i 13-årsåldern; när vi gick upp på 
båtarna i hamnen till fabrik och sågverk och köpte 
sprit var det ingen som kollade leg; hembränning 
förekom och möjligtvis kunde grannarna klaga om 
det spolade störande i kranarna på nätterna; på 
dansstället var det regelmässigt slagsmål mellan 
samma gäng av yngre män och polisanmälningarna 
var få, förutom när någon blev huggen med kniv; 
nästan alla hade trimmade mopeder och byggde om 
sina bilar så att länsman stundtals hade synpunkter; 
att betala småtjänster svart var självklart, medan 
systematiskt svartjobb inte var lika accepterat, i 
synnerhet om det kombinerades med sjukskrivning 
eller arbetslöshetsunderstöd; grabbgäng ägnade sig åt 
sexuellt utnyttjande av flickor som först söps redlösa; 
gubbar spöande sina kvinnor utan att grannarna 
alltid ingrep; etc.

Tre reflektioner kommer av detta:
För det första var det väldigt mjuka konsekvenser 
av denna småkriminalitet. Och som sagt, det fanns 
olagligheter som kanske inte mötte full acceptans, 
men tolererades. Du anmälde inte grannen för hem-
bränning. Julgran togs på bolagsskogen, men helst 
inte av vanliga bönder. Det var ok med hembränning 
och smuggling, men ryktet om att en inflyttad hade 
narkotika gjorde att några initiativrika ynglingar gjorde 
hembesök för att genomsöka dennes lägenhet efter 
avskydda substanser; på fabriken plockade folk med 
sig verktyg och liknande, på sågen snoddes virke till 
sommarstugan; etc.

Med tiden skedde dock förändringar, exempelvis 
minskade acceptansen mot att köra bil berusad, en 
vana som framförallt äldre herrar ägnade sig åt, men 
det blev skandal när den lokale polisen togs för rattfylla 
av Gävlepolisen när han var på väg hem från älgjakten, 
folk tyckte att där gick ändå gränsen och ringde.

Med dagens anmälningsbenägenhet var det många 
som hade råkat betydligt mer illa ut än vad som var 
fallet på den tiden.

Tiderna förändras.
För det andra. De flesta av smågangstrarna i vars 
närhet jag rörde mig kom i stort sett allihopa att bli re-
korderligt folk. Förklaringen, förutom att de blev äldre 
och mognare, var att de flesta rätt snabbt kom i arbete, 
och många skaffade sig sin första familj.

Alltså först småkriminell i tonåren, någon 
liten vurpa in i tjugoårsåldern (rattfylla, stöld, 
hembränning, misshandel), men sen, fyllda 30 blev det 
ordning på torpet.

(En notering så där lite marginellt: Några av 
dessa reformerade smågangsters och numer goda 
medborgare har på äldre dagar kommit ut som 
Sverigedemokrater …)

För det tredje. Vi var ett genuint gäng av svennar, 
något annat fanns knappt i dessa bygder. Genuina 
svenska arbetargrabbar. På så sätt är det förstås en 
stor skillnad jämfört med vad vi ser idag, i vart fall 
i media. “Gäng” då, var rätt oskyldigt, det värsta var 
utslagna tänder eller inbrottsskövlade restauranger, 
idag är fokus dödligt våld.

Visst, det är många unga män som ägnar sig åt 
misshandel, inbrott, småtjyvande och annat, precis 
som vi på den tiden. Visst mördades det på sextio- 
och sjuttiotalet också, det dödliga våldet då och nu är 
ungefär detsamma, trots att vi har en mycket större 
befolkning.

Men skillnaden är att nu är det kriminella nätverk, 
som bedriver olaglig affärsverksamhet, som använder 
våldet. Förr var det fyllskallar som slog ihjäl varandra 
eller hade uppgörelser i privata miljöer. Nu är det en 
del av industriella aktiviteter.

Den stora likheten däremot mellan då och nu, och 
det är en likhet som alltför sällan lyfts fram, är att det 
är unga män som är aktörerna. Väldigt få tjejer slår 
andra på truten, organiserar snatterikedjor eller ägnar 
sig åt kontraktsmördande eller spränger radhusdörrar.

Det är värt att reflektera över. Vad är det grabbar har 
som tjejer saknar? q 

Stig-Björn Ljunggren
Politisk chefredaktör för social­
demokratiska Sydöstran, fil dr 
statsvetenskap och författare 
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För femtio år sedan blev jag chef för svenska 
ambassaden i det nyligen självständiga, pyttelilla 
västafrikanska landet Guinea-Bissau. Därmed blev 
jag även ansvarig för det svenska biståndet på femtio 
miljoner kronor vilket var nästan lika mycket som 
landets statsbudget. 

I egenskap av representant för landets 
största biståndsgivare var jag en betydelse-
full person som ofta träffade presidenten 
Luís Cabral. Han förklarade att hans land 
på tjugofem år skulle bli lika utvecklat som 
Sverige. Alla skulle bo i trevliga villaområden 
och få gratis utbildning och sjukvård. Gui-
neanerna skulle bli som vi svenskar.

Då sa jag – och jag begriper inte hur 
jag vågade, men är man den största 
biståndsgivaren så är man – att jag trodde 
det skulle bli tvärtom. Det var Sverige 
som skulle bli som Guinea-Bissau med 
gradvis alltmer förfallen infrastruktur i 
form av elavbrott och rinnande vatten 
som slutar rinna och en ständigt växande 
myndighetssfär och framför allt eviga 
problem att hitta medel till statens 
försörjning.

Åt detta skrattade presidenten och 
försäkrade mig att han med hjälp av det 
svenska biståndet skulle utveckla landet 
enligt sina djärva planer och med ledning av 
sitt socialistiska tänkande.

Det blev emellertid inte så. Alla pengar 
gick åt till att försörja staten, att bygga vägar 
och välfärd och att anställa fler personer 
i nya myndigheter. Ibland önskade jag 

att presidenten och hans medhjälpare i 
stället gömt undan biståndet på privata 
bankkonton i Zürich ty då hade landets 
ledning inte kunnat lita till den statliga 
hjälpen från andra länder för att driva 
sina utsiktslösa, socialistiskt orienterade 

utvecklingsprojekt utan i stället tvingats 
till det hårda arbetet att sätta folket i 
lönsamt arbete så att staten fick riktiga 
skatteintäkter.

Min insikt var att biståndet, ungefär 
som stora oljefyndigheter, kan göra 
nationernas härskare oberoende av folket. 
På det sättet berövar sig härskarna nyttan 
av den enda kraft som, rätt använd, kan 
lösa samhällenas problem. Om man ser 
ett samhälle med problem så vet man att 
man står inför ett nationellt ledarskap som 
slarvar med folkets styrka.

Så småningom, men alldeles för sent enligt 
min uppfattning, förstod biståndsgivarna 
vilken vanskötsel som pågick och drog sig 
därför gradvis ur givarrollen. Vad gör ett 
land som blir av med sitt bistånd? I det 
här fallet inleddes ett samarbete med 
den colombianska knarkmaffian. Bissau 
har, som ChatGPT formulerar det, blivit 
”en central transitpunkt för kokain från 
Latinamerika till Europa”.

Luís Cabral hade fått helt fel i sina 
förutsägelser om landets framtid. Själv anser 
jag att jag fått hyggligt rätt även om det 
svenska sönderfallet har tagit mycket längre 
tid än jag kunde ana. Men nu ser vi det 
omkring oss: analfabetism, slumområden, 

växande sociala klyftor, hackande 
ekonomisk tillväxt, ny brottslighet, 
eftersatt infrastruktur och så vidare. 
Framför allt ser vi hur politiken engagerar sig 
i storslagna, dyrbara och troligen chanslösa 
projekt – se exempelvis invandringsprojektet 
och det klimatekologiska projektet – som må 
stå på politikernas önskelista men inte på 
medborgarnas.

Detta för Sverige nya tillstånd visar, vad 
jag kan förstå, att det svenska ledarskapet, 
det vill säga vårt politikervälde, inte sköter 
sin huvuduppgift som är att med lock och 

pock förmå landets invånare inte bara lyckas 
försörja sig själva utan också, som allmän 
medborgerlig plikt, bidra till att förkovra 
landet så att vi kan återta vår position 
som världens kanske mest utvecklade och 
beundrade samhälle. q

Patrik Engellau
Ordförande, 
Stiftelsen Den Nya Välfärden

Ledare

Min kanske största insikt

» Bissau har blivit en 
transitpunkt för kokain från 
Latinamerika till Europa. «

Den Nya Välfärdens grundare Patrik Engellau.
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Torsby bröt mot lagen – igen 
– när man skulle bygga om 
badhuset
När Torsby kommun skulle renovera det 
kommunala Torsbybadet valde man att 
annonsera upphandlingen i en data­
bas som endast 
vände sig till 
svenska företag. 
I upphandlingen 
registrerades 
därefter ett enda 
inkommet anbud.
Enligt kommunens 
egen uppskattning 
kan kostnaden för 
projektet uppgå 
till i vart fall cirka 
90 miljoner kronor. 
Vid detta för
hållande har det 
inte varit tillåtet att handlägga upphand-
lingen på det sätt som kommunen gjort. 
Eftersom värdet av kontraktet är så pass 
högt skulle upphandlingen istället ha an-
nonserats i EU:s databas, så att byggföretag 
inom hela EU/EES (inklusive det närbelägna 
Norge) fick möjlighet att lämna anbud.

– Bestämmelserna om offentlig 
upphandling syftar till att skydda 
konkurrensen och att motverka korruption. 
Det är därför viktigt att större upphandlingar 
som den nu aktuella annonseras på rätt sätt. 
Den omständigheten att det bara kommit 
in ett anbud visar på att konkurrensen inte 
har tagits tillvara. Det finns därför anledning 
att rikta allvarlig kritik mot Torsby 
kommun, säger Lennart Palm, ledamot av 
Konkurrenskommissionen.

Stenungsund köpte 
konstgräsplaner för två 
miljoner utan upphandling
När Stenungsunds kommun skulle an­
lägga nya konstgräsplaner vid Vallens IF 
skedde ingen upphandling. I stället vän­
de man sig direkt till ett lokalt företag.
Ett sådant förfarande får dock komma i fråga 
i undantagsfall, såsom att det exempelvis 
överhuvudtaget inte finns någon konkurrens 
på marknaden. I detta fall hade kommunen 
begränsat upphandlingen till att avse konst-
gräs av ett särskilt varumärke och påstod att 
den anlitade leverantören är ensam om att 
kunna leverera just sådana konstgräsplaner.

I lagen finns emellertid intaget ett 
förbud mot att begränsa en upphandling på 
detta sätt och flera företag borde ha givits 
möjlighet att lämna anbud i upphandlingen.

Efter att ett konkurrerande företag gått 
till domstol och begärt överprövning av 
upphandlingen införde kommunen samma 
dag en annons där man meddelade att man 
hade beslutat avbryta förfarandet.

– Så här får det inte gå till. 
Bestämmelserna om offentlig upphandling 
syftar till att skydda konkurrensen mellan 
företag och att motverka korruption. Det ska 
inte vara så att leverantörer ska behöva inleda 
en process i domstol för att kunna vara med 
och konkurrera med anbud. Det finns därför 
anledning att rikta kritik mot Stenungsunds 
kommun, säger Konkurrenskommissionens 
ledamot Per Eklund.

Alingsås kommun döms att betala böter

Alingsås kommun har återkommande vänt sig direkt till 
Renova AB – som kommunen inte är delägare i – och köpt 
tjänster för löpande omhändertagande av kommunalt avfall 
för totalt cirka 13,6 miljoner. Avtalen har inte föregåtts av 
någon annonserad anbudsinfordran.

– Något undantag som i detta fall tillåter kommunen att köpa 

tjänster direkt från Renova finns inte. Det finns därför anledning 
att rikta kritik mot kommunen för att upprepat ha satt sig över 
det regelverk som ytterst syftar till att främja konkurrensen 
och att motverka korruption, säger Konkurrenskommissionens 
ledamot Lennart Palm. Efter att Konkurrensverket valt att 
ingripa mot förfarandet har kommunen dömts att betala en 
upphandlingsskadeavgift, som är ett slags böter, på cirka 525 000 
kronor för den aktuella lagöverträdelsen.

Den politiska bluffen 
om invandringen
Senaste gången en svensk regering tog krafttag i 
invandringsfrågan var Luciabeslutet 1989. Då beslöt 
Ingvar Carlssons regering att enbart ge uppehållstillstånd 
till konventionsflyktingar och de med särskilt starka 
skyddsbehov. Luciabeslutet upphävdes av Carl Bildts 
regering 1991, vilket i praktiken blev startskottet för 
massinvandringspolitiken.

Många väljare trodde att Tidöpartierna 
menade allvar med det utlovade ”paradigm
skiftet” inom migrationspolitiken. Men 
sedan Tidöregeringen tillträdde har 
invandringsvolymerna legat kvar på en hög 
nivå och något moratorium på utdelandet av 
medborgarskap har inte skett. Sverige delar 
i stället ut flest medborgarskap per capita i 
hela Europa. Tidöpartierna har beviljat över 
180 000 medborgarskap sedan tillträdandet 
2022 och under 2024 delade Sverige ut 
närmare 94 000 uppehållstillstånd till 
människor som ansökte för första gången. 
Ulf Kristersson har förvisso inte bett svens-
ka folket att öppna sina hjärtan, men räknat 
i volymer så ligger Kristerssons regering på 
samma nivåer som hans föregångare Fredrik 
Reinfeldt gjorde.

Inför kommande riksdagsval handlar 
skillnaden mellan de politiska blocken 
mer om vilka slags invandrare Sverige ska 
ta emot snarare än volymerna i sig. Till 
exempel vill det rödgröna blocket inte se 
några radikala inskränkningar i asylrätten 
medan det blågula blocket vill hålla dörren 
öppen för arbetskraftsinvandring.

Det rödgröna blocket har beskyllt 
arbetskraftsinvandringen för att orsaka 

lönedumpning och har även kritiserat 
exploateringen av arbetskraftsinvandrare. 
Arbetskraftsinvandrare tar ofta med sig 
familjemedlemmar som sedan omfattas 
av det svenska socialförsäkringssystemet. 
För att kunna täcka upp för familje
medlemmarnas socialförsäkringar och 
skolgång behöver arbetskraftsinvandrare 
betala mycket skatt, vilket bidragit till 
kravet på ett lönegolv som åtminstone 
motsvarar en svensk medianlön.

Regeringen ville först höja lönegolvet 
till att motsvara en svenska medianlön. 
Men efter att Migrationsverket och 
Arbetsförmedlingen skickat in en lista på 
152 yrken som de anser borde undantas 
lönekravet har regeringen gått med på 
en kompromiss och höjt lönenivån för 
arbetskraftsinvandrare till 90 procent 
av medianlönen. Riksdagspartierna 
har dock fortfarande det pedagogiska 
problemet att förklara för väljarna varför 
utbildningsväsendet inte lyckas tillgodose 
arbetsgivarnas behov av kvalificerad 
arbetskraft. Eftersom arbetsmarknaden 
lidit brist på kvalificerad arbetskraft i 
många år utan att någon effektiv åtgärd 
vidtagits kommer den frågan antagligen 

att ställas allt oftare i framtiden.
Att stänga dörren för invandring helt 

och hållet strider mot EU:s uttalade 
ambition att importera minst en miljon 
invandrare årligen. Men den ambitionen 
möter motstånd. I flera västeuropeiska 
länder har befolkningen genomfört stora 
demonstrationer (ibland våldsamma) mot 
massinvandringen. I bland annat Tyskland 
har makthavarna därför försökt isolera och 
förbjuda invandringskritiska partier.  
I Storbritannien döms det ut fängelsestraff 
för påstått rasistiska inlägg i sociala medier. 
Migrationspolitiken är en av de viktigaste 
frågorna för väljarna, inte bara i Sverige 
utan i hela Europa. På sikt kan missnöjet 
även leda till att EU-medlemskapet börjar 
ifrågasättas, vilket är en utveckling 
politiker i alla medlemsländer vill undvika.

Sedan Moderaterna lyckats få SD 
att bli ett stödparti till regeringen 
finns det ingen riktig opposition mot 
massinvandringspolitiken i Sveriges 
riksdag. Sverigedemokraterna hotade 
förvisso att lämna Tidösamarbetet 
om Moderaterna röstade ja till EU:s 
migrationspakt, som bland annat innebär 
att unionen har rätt att tvångsfördela 
asylsökande till medlemsländerna. 
Men detta ultimatum sopades senare 
under mattan. Moderaterna vill inte gå 
med på en återvandringspolitik som 
tvingar människor att återvända till sina 
ursprungsländer, vilket innebär att SD inte 
ens behöver bemöda sig att lyfta ämnet. 
Andelen invånare med utländsk bakgrund 
förväntas därför öka, oavsett om SD lyckas 
få en vågmästarroll eller ministerposter 
efter nästa val. q

Lennart Palm,  
ledamot Konkurrens
kommissionen.
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Per Eklund, ledamot, 
Konkurrens
kommissionen.

Region Uppsala direkt­
upphandlade julpresentkort
Region Uppsala har slutit ett direktupp­
handlat avtal om köp av presentkort för 
8 miljoner kronor som skulle användas 
som julgåvor till regionens personal. 
Korten avser vardera 500 kronor, och har 
kunnat lösas in mot varor och tjänster 
hos olika butiker som är anslutna till 
presentkortutgivaren. Avtalet föregicks 
dock inte av någon annonserad upphand­
ling, utan regionen har vänt sig direkt till 
presentkortutgivaren under åberopande 
av bland annat tidsbrist.
- Det finns inget undantag som i detta fall 
tillåter regionen 
att genomföra 
en direktupp
handling. Den 
omständigheten att 
julen regelmässigt 
inträffar en gång om 
året kan knappast 
ha kommit som 
någon överraskning 
för Regionen, och 
förbiseenden eller 
bristande planering 
inom myndigheten 
ger inte någon laglig 
möjlighet till att göra undantag från kravet 
på konkurrensutsättning.

- Agerandet strider mot lagen och 
snedvrider konkurrensen. Det finns 
därför anledning att rikta kritik mot 
Region Uppsala säger Per Eklund, 
ledamot av Konkurrenskommissionen. 
Regionen har senare även dömts att betala 
upphandlingsskadeavgift, som är ett slags 
böter, med 600 000 kronor.

Växjö köpte glasmästeri­
arbeten från fel företag  
- fick betala skadestånd
Växjö kommun skulle upphandla glas­
mästeriarbeten och tecknade ramavtal 
med två privata företag. Företagen pla­
cerade sig i rangordning utifrån pris och 
kvalitet, där beställningar i första hand 
skulle ske från den som placerat sig som 
rangordnad etta. När beställningar sedan 
genomfördes skedde dessa i allt väsentligt 
från det företag som placerat sig som tvåa.
Regelverket kring ramavtal med flera leveran
törer är väldigt tydligt med att den som 
placerat sig som etta ska alltid ges möjlighet 
att första hand leverera enligt avtalet. Endast 
om denne tackar nej och inte kan leverera, 
av exempelvis kapacitetsskäl, får förfrågan 
gå vidare till den näst högst rangordnade 
leverantören, och så vidare. Syftet med en 
konkurrensupphandling skulle förfelas om 
det var möjligt att, på sätt som nu skett, 
välja fritt bland kontrakterade ramavtals
leverantörer, oberoende av hur de placerat 
sig i rangordningen.

- Växjö kommuns agerande strider 
mot de upphandlingsbestämmelser som 
ytterst syftar till att skydda konkurrensen 
och att motverka korruption vid offentlig 
verksamhet. Det finns därför anledning att 
rikta kritik mot kommunen säger Lennart 
Palm, ledamot av Konkurrenskommissionen. 
Kommunen, har sedermera medgett att fel 
har begåtts, och efter uppgörelse fått betala 
skadestånd med 850 000 kronor till den 
förfördelade leverantören.

Myndigheters maktmissbruk 
behöver åtgärdas
2018 publicerade vi i tidningen en intervju med 
Konstitutionsutskottets dåvarande ordförande 
Andreas Norlén, som berättade att ett enigt utskott 
hade beställt en översyn av bestämmelserna om 
tjänstefel. Först nu, sju år senare, har regeringen 
presenterat ett förslag med skärpta regler.

Det har sedan länge funnits en utbredd 
uppfattning att Sverige saknar tjäns-
teansvar. Det stämmer inte, men den 
nuvarande straffbestämmelsen gäller 
endast åtgärder som vidtas inom ramen 
för myndighetsutövning. Därmed avses 
en lagstadgad befogenhet att för enskilda 
besluta om förmåner, rättigheter och skyl-
digheter, frihetsberövanden, disciplinpå-
följder eller liknande. All annan offentlig 
verksamhet – exempelvis upphandling 
och kommunal markförsäljning samt vissa 
former av domstolstrots – faller helt utan-
för det straffbara området. Detta skapar 
ett betydande utrymme för oegentligheter 
och korruption.

Den nuvarande tjänstefelsbestämmelsen 
tillämpas dessutom mycket sparsamt. 
Under en dryg femårsperiod, sedan den 
1 januari 2020, har det väckts åtal i totalt 
113 fall, vilket motsvarar i genomsnitt 17 
tjänstefelsåtal per år. Många av dessa gäller 
tjänstemän eller vårdpersonal som har 
gjort otillåtna datasökningar eller poliser 
som har hanterat sina vapen felaktigt. 
Ytterst sällan gäller åtalen maktmissbruk 
och överträdelser mot enskilda.

För den typen av överträdelser 
finns i Sverige en särskild instans – 
Justitieombudsmannen (JO) – som enligt 
både grundlag och instruktioner ska kunna 

agera som ”särskild åklagare” och väcka 
åtal mot befattningshavare som åsidosätter 
sina skyldigheter i tjänsten. Syftet är att 
de som upplever sig felbehandlade av 
myndigheter ska kunna vända sig till JO 
för utredning och eventuell upprättelse. 
Sedan den 1 januari 2020 har JO tagit emot 
cirka 63 000 sådana ärenden – men inte 
väckt åtal i ett enda fall.

Detta kan tolkas som ett tecken på 
en mycket god förvaltningskultur, där 
allvarliga övergrepp inte förekommer. 
En annan, mer trolig, förklaring är 
dock tyvärr att toleransen inom de 
rättsvårdande myndigheterna för just 
sådana missförhållanden är alltför stor. 
Ett aktuellt exempel är att IVO under 2024 
konstaterat tolv fall där omsorgstagare 
avlidit till följd av brister i hemtjänsten 
– fem av dem efter att ha larmat på sina 
”trygghetslarm” utan att få hjälp. Fallen har 
i rapporteringen beskrivits som resurs- och 
arbetsmiljöproblem, inte utifrån juridiska 
ansvarsförhållanden. Ett annat exempel 
är pojken ”Adam” i Helsingborg, som hölls 
tvångsomhändertagen av socialtjänsten i 
över sex år på falska grunder. Först efter 
omfattande mediarapportering inleddes 
en förundersökning om tjänstefel. En 
bidragande orsak till denna återhållsamhet 
är sannolikt att ringa tjänstefel enligt 

dagens lagstiftning helt undantas från 
straffansvar.

I det nu framlagda förslaget till 
nya bestämmelser skärps reglerna. 
Gränsen för vad som anses som ringa 
tjänstefel snävas in, och straffskalan 
höjs. Tjänstefelsbestämmelsen föreslås 
dock även fortsättningsvis gälla endast 
myndighetsutövning. Istället införs en 
ny straffbestämmelse om missbruk av 
offentlig ställning, som kompletterar 
tjänstefelsregleringen och gör det möjligt 
att lagföra andra typer av maktmissbruk – 
exempelvis domstolstrots, oegentligheter 
vid upphandlingar och underprisförsäljning 
av offentlig egendom. Även vissa 
förtydliganden av korruptionsreglerna 
föreslås i samma syfte.

Ytterst kommer effektiviteten av den 
nya regleringen dock avgöras av hur den 
tolkas och tillämpas av de rättsvårdande 
myndigheterna. q

Fakta: Konkurrenskommissionen
Det görs många fel när kommuner, 
myndigheter och landsting upphandlar 
varor och tjänster. Oavsett om det 
offentliga gör fel av brist på kunskap, 
eller för att man vill handla med ett 
visst företag snedvrids konkurrensen 
och vissa företag gynnas på bekostnad 
av andra. För att komma tillrätta med 
problemen inrättade Den Nya Välfärden 
1994 den oberoende expertgruppen 
Konkurrenskommissionen för 
att bevaka och uppmärksamma 
snedvridning av konkurrens med 

offentliga medel. Sedan starten har 
över 900 utredningar genomförts. 
Konkurrenskommissionen har 
genom åren varit drivande i flera 
lagändringsförslag för att på olika 
sätt förbättra företagarklimatet, men 
mycket återstår att göra. Bland annat 
driver Konkurrenskommissionen 
frågan om att beslut i kommunala 
bolag ska gå att överklaga samt att 
kommunalt domstolstrots motverkas 
genom kraftfulla sanktioner i särskild 
lagstiftning.

Konkurrenskommissionens ledamöter är:
Inger Ridderstrand-Linderoth (ordförande), tidigare stadsjurist, Stockholms Stad
Per Eklund, tidigare hovrättsråd samt statsstödsexpert
Patrik Engellau, ordförande tankesmedjan Den Nya Välfärden
Erik Nerep, professor i handelsrätt vid Handelshögskolan i Stockholm
Lennart Palm, tidigare VD, Näringslivets regelnämnd
Lennart Göranson, tidigare ställföreträdande generaldirektör vid Konkurrensverket
Föredragande i kommissionen är Pär Cronhult, chefjurist vid Den Nya Välfärden.

Vill du veta mer eller anmäla ett 
ärende? 
Kontakta Pär Cronhult.

Konkurrenskommissionen tar inte betalt 
för sina utredningar och som anmälare 
kan du givetvis vara anonym.

Konkurrenskommissionen 
Box 5625, 114 86 Stockholm 
www.dnv.se 
E-mail: kko@dnv.se

Pär Cronhult, chefjurist vid 
Den Nya Välfärden



6   |   DEN NYA VÄLFÄRDEN

Skatten i arbetsgivaravgifterna höjs under 2026.
Sänkta arbetsgivaravgifter är en av de viktigaste 
politiska frågorna för företagare. Över en tredjedel av 
arbetsgivaravgifterna utgörs av en skatt som kallas 
den allmänna löneavgiften. Den finansierar ingen 
socialförsäkring men beräknas dra in över 317 miljarder 
kronor till statskassan under 2026.

Arbetsgivaravgifter och egenavgifter syftar 
till att finansiera socialförsäkringar och er-
bjuda både anställda och företagare trygghet 
och sociala förmåner. Socialförsäkringarna 
är dock överfinansierade, vilket betyder att 
de får in mer pengar än vad som betalas 
ut. Under 2026 kommer delavgifterna till 
föräldraförsäkring, efterlevandepension 
och arbetsskada därför att sänkas. Men för 
att bibehålla arbetsgivaravgifterna på 31,24 
procent av bruttolönen kommer den allmän-
na löneavgiften att höjas från 11,62 till 12,62 
procent! 

Allmänna löneavgiften infördes en gång i 
tiden för att finansiera Sveriges inträde i EU 
men har med åren kommit att bli en kassako 
för staten. Inbäddad i arbetsgivaravgifterna 
har den flugit under radarn och är relativt 
okänd hos allmänheten. Därför kan den 
fortsätta stjäla löneutrymme och minska 
företagens möjligheter att anställa år efter år.

Politikerna vet att sänkta arbetsgivar
avgifter leder till fler jobbtillfällen. Det 
är till exempel därför regeringen sänker 
arbetsgivaravgifterna för ungdomar under 
2026. Om den allmänna löneavgiften 

slopades skulle företagens arbetsgivar
avgifter sänkas med över en tredjedel. Den 
Nya Välfärden har återkommande skickat 
in öppna brev med våra stödföretagares 

underteckningar till regeringen. I dessa 
Företagarkrav har vi krävt att den allmänna 
löneavgiften avskaffas, åtminstone för 
mindre företag. q

Politikerna blåser upp gröna bubblor
Efter Northvolts konkurs har skattebetalarna behövt 
skjuta till en miljard kronor till tidigare anställda via 
lönegarantin. Det som skulle bli en vinst för vårt land 
förvandlades till en av de största konkurserna i svensk 
industrihistoria och något som många liknar vid ett 
bedrägeri.

Northvolts konkurs kom inte som en blixt 
från klar himmel. Redan i planeringsstadiet 
borde det ha stått klart att bolaget aldrig 
skulle bli konkurrenskraftigt eftersom det 
inte hade någon en egen teknologi eller patent 
utan förlitade sig på kinesiska maskiner för 
sin produktion. Slutprodukten kunde därför 
aldrig konkurrera med kinesiska batterier 
– inte ens i teorin. Men det hindrade inte 
politiker och massmedia att mörklägga 
faktumet att bolaget inte ens hade kassa
flöde att betala räntan på miljardlånen som 
bolaget fått beviljade.

Att miljarder av skattebetalarnas pengar 
slösats bort på olika klimatomställnings
projekt är ingen slump. Klimatpolitiken och 
den ”gröna omställningen” har länge använts 
för att skapa en ”politisk kapitalism” som 
använder kreditgarantier, bidrag, tullar, 
regelverk och subventioner för att berika 
privata bolag. Följaktligen fungerar denna 
politiska kapitalism med klimatstämpel 
enligt logiken att ”ingen risk eller kostnad är 
för stor när någon annan betalar”.

Efter bland annat etanolsatsningen, 
vindkraftsbubblan och Northvolts konkurs 
har klimatpolitiken börjat ifrågasättas av allt 
fler. Därför vill regeringen införa en tjugoårig 
sekretess i ärenden som rör ”strategiska 
nettonollprojekt”. Detta kommer ge 
politikerna möjlighet att investera miljarder 
skattekronor på olönsamma projekt utan 
insyn och ifrågasättande i årtionden framöver.

Sekretessen har kritiserats för att försöka 
dölja faktumet att de flesta klimatsat
omställningsprojekt saknar ekonomisk 
bärkraft. Det nettonollprojekt som står på 
tur att gå i konkurs är gröna stål-bolaget 
Stegra, som nu befinner sig i en kärv 
ekonomisk situation. För likt Northvolts 
föråldrade batteriteknik så har det gröna 

stålet ingen marknadsmässig logik. 
Den globala stålindustrin producerar 
ett enormt överskott av stål och pris
dumpningen har lett till att stålverk i 
Europa stänger på löpande band. Enligt 
EU-kommissionen försvann 18 000 jobb 
i sektorn förra året vilket fått EU att 
föreslå 50-procentiga ståltullar för att 
skydda industrin. Det gröna stålets enda 
försäljningsargument är att det släpper 
ut mindre koldioxid vid tillverkningen 
än traditionell ståltillverkning. Huruvida 
det finns köpare för ett dyrare men 
”klimatsmartare” stål är högst tveksamt. 
Det som däremot är säkert är att den gröna 
ståltillverkningen kommer öka Sveriges 
elbehov drastiskt, med högre elpriser som 
följd.

Elbolagen tjänar förvisso enorma 
summor på elbristen men vindkraften har 
varit ett sorgebarn eftersom den leder till 
minuspriser när det blåser. Klimatpolitiken 
har därför inriktat sig på att använda 
vindkraftens sporadiska överskott när 
det blåser för att producera fossilfri vätgas 
via elektrolys av vatten. Effektförlusterna 
för att konvertera el till vätgas och sedan 
konvertera vätgasen tillbaka till el uppgår till 
uppemot 75 procent. Vätgasen kan användas 
i gasturbiner för att producera el eller för 
att tillverka grönt stål. För detta har Stegra 
fått cirka fyra miljarder kronor från EU 
och Energimyndigheten utöver omfattande 
kreditgarantier.

En annan bubbla regeringen satsar på är 
koldioxidinlagring. Det är en extremt dyr, 
energikrävande och komplicerad teknologi 
med tveksam miljönytta eftersom den är 
relativt oprövad. Nyligen beviljades bolaget 
Stockholm Exergi 20 miljarder kronor av 
Energimyndigheten för att lagra koldioxid 
på havets botten. Tanken är att koldioxid 
från luften ska fångas in i Värtaverkets 
fjärrvärmeverk, förvandlas till flytande form 
och sedan transporteras till Nordsjön, där 
den ska lagras i havsbotten. Stockholms 
Exergis affärsidé är bland annat att sälja 
utsläppsrätter till företag som vill minska 
sina utsläpp. Med årligt återkommande 
prishöjningar på koldioxidutsläpp så tror 
bolaget på ett bra kassaflöde.

Genom att skapa en marknad för 
utsläppsrätter har politikerna blåst upp en 
klimatindustri som bygger sina affärsidéer 
enbart baserat på den klimatpolitik som 
politikerna sätter. EU:s existens är tätt 
kopplad till klimatpolitiken eftersom den 
ökar unionens makt över medlemsländerna. 
Det innebär att nettonoll-målet inte kommer 
överges utan snarare beivras hårdare. 
Till exempel kommer EU:s kommande 
sjuårsbudget uppgå till två tusen miljarder 
euro och kommer finansieras i huvudsak 
via handeln med utsläppsrätter. Antalet 
utsläppsrätter kommer minska varje 
år framöver, vilket leder till att priset 
på koldioxidutsläpp kommer accelerera 

uppåt. De bolag vars affärsidéer bygger 
på ett stigande pris på utsläppsrätter 
kommer därför kunna fortsätta inkassera 
miljardbelopp i framtiden.

Att inget riksdagsparti vill frångå 
klimatpolitiken är ett problem för Sverige. 
Historiskt har Sveriges låga elpriser inneburit 
en konkurrensfördel för vår industri men 
integrationen med EU:s elmarknad har 
lett till högre elpriser som missgynnat 
vår konkurrenskraft. Kina har redan idag 
betydligt lägre energipriser jämfört med 
Europa och i framtiden kommer klyftan 
att öka ännu mer. Det internationella 
kapitalet kan på sikt komma att välja bort 
EU‑länderna och i stället investera i stater 
som har lägre energikostnader. Även svenska 
bolag kan komma att välja bort Sverige när 
de planerar investeringar till förmån för 
länder med bättre tillväxtpotential och lägre 
energikostnader.

Men i brist på motstånd från nationella 
parlament kan Bryssel flytta fram 
positionerna. Sveriges elproduktion är till 
99 procent fossilfri medan snittet i EU är 31 
procent. EU anser ändå att Sverige gör för 
lite eftersom vi inte införlivat ett EU-direktiv 
som gör det enklare att få tillstånd för nya 
vindkraftverk. EU-kommissionen har därför 
dragit Sverige inför EU-domstolen, som kan 
döma ut dryga böter.

Att klimatpolitiken hotar Sveriges 
välstånd bekymrar inte riksdagspartierna 
som i stället tävlar i att lova fler satsningar 
på gröna bubblor. De väljare som motsätter 
sig högre energipriser, avindustrialisering 
och slöseri med skattepengar har ingen 
representation i riksdagen, varken nu 
eller efter kommande riksdagsval. I 
Tidöregeringen har Sverigedemokraterna 
gjort några symboliska utspel, men eftersom 
klimatagendan framför allt bestäms av EU 
så är ett avsteg från den utstakade vägen 
förknippad med dålig stämning i Bryssel. 
Och eftersom inget riksdagsparti vågar 
gå emot Bryssel så finns det heller ingen 
politisk vilja att göra det som är nödvändigt, 
nämligen att sluta slösa skattepengar på 
klimatomställningsprojekt. q

Integrationen med 
EU:s elmarknad har 

lett till högre elpriser

https://www.realtid.se/tt-nyhet/miljardnota-for-staten-efter-northvolts-konkurs/
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Nyköping ställde orimliga 
krav vid upphandling
I februari 2025 inledde Nyköpings 
kommun två parallella upphandlingar 
av städtjänster om vardera cirka 105 
000 kvadratmeter lokalyta och behov av 
ungefär 20-30 heltidsanställda städare, 
till ett samlat kontraktsvärde av uppemot 
132 miljoner kronor.
Upphandlingarna 
var utformade med 
en uppstartstid för 
vinnande anbuds-
givare att hinna 
anställa städare 
och anskaffa städ
materiel m.m. till 
som mest nio dagar, 
varav sex arbetsda-
gar. Detta förutsatt 
att kontraktstill
delning beslutades 
omedelbart, dagen 
efter det att anbuden 
kommit in. Om kommunen i stället hade 
behövt en vecka för att pröva anbuden och 
besluta om tilldelning uppgick uppstartstiden 
till endast några dagar. Enligt lagen ska de 
tidsramar som ställs upp för en upphandling 
vara utformade så att alla ges lika möjlighet 
att lämna anbud på lika villkor. Enligt Högsta 
förvaltningsdomstolens rättspraxis kan en 
alltför kort uppstartstid anses strida mot det 
grundläggande kravet på likabehandling.

- Att med en förberedelsetid på i praktiken 
bara några dagar kunna tillhandahålla 
städtjänster i nu aktuell omfattning är inte 
möjligt. Trots att detta påtalats av flera 
leverantörer har kommunen dock vägrat att 
rätta sig. Först efter det att upphandlingarna 
togs till domstol har kommunen beslutat 
avbryta förfarandena.

- En så pass kort uppstartstid är uppenbart 
orimlig och ägnad att gynna kommunens 
befintliga utförare, som har erforderlig 
personal tillgänglig på plats. Kommunen 
förtjänar därför kritik för upphandlingens 
aktuella utformning men även för vägran att 
rätta sig fram till dess att saken togs vidare 
till domstol säger Per Eklund, ledamot i 
Konkurrenskommissionen. 

Upprepat lagtrots och 
domstolstrots vid tjänstköp
I stället för att genomföra en annonserad 
upphandling, där flera leverantörer fått 
möjlighet att lämna anbud, vände sig 
Luleå kommun direkt till SOS Alarm AB 
och tecknade avtal om köp av trygghets­
larmtjänster. Till stöd för detta åberopa­
de kommunen ett undantag som inte kan 
göras gällande i det aktuella fallet.
Trots att kommunen upprepade gånger fått 
avtalen med SOS Alarm ogiltigförklarade av 
domstol har kommunen fortsatt att köpa 
aktuella trygghetslarmtjänster direkt från 
bolaget. Först sedan Konkurrensverket 
ingripit och tvingat kommunen att betala 
upphandlingsskadeavgift – som är ett slags 
böter – verkar kommunen vilja rätta sig.

- Det finns inget undantag som i detta 
fall tillåter kommunen köpa trygghets
larmtjänster direkt från SOS Alarm AB. Den 
omständigheten att kommunen struntat i 
upphandlingsbestämmelserna och fortsatt 
köpa aktuella tjänster i strid mot domstols 
dom gör att det finns anledning att rikta 
mycket allvarlig kritik mot Luleå kommun, 
säger Inger Ridderstrand-Linderoth, 
ordförande i Konkurrenskommissionen.

Det dystopiska 
övervakningssamhället
I både EU och Sverige arbetar politikerna för att kväsa oppositionella 
röster. Politikerna vill ha mer övervakning, censur och inskränkningar 
i yttrandefriheten. Övervakningen av medborgarna är nu större än 
någonsin och värre kommer det bli.

I hela EU växer missnöjet mot den politiska 
agendan. En växande andel av Europas be-
folkningar motsätter sig bland annat klimat
politiken, massinvandringen, krigshetsen, 
skattebördan, jordbrukspolitiken, pandemi
hanteringen, EU:s maktmissbruk och höga 
energipriser, för att nämna några exempel.

I Sverige har ett antal mindre demonstra
tioner ägt rum men i andra europeiska 
länder har hundratusentals personer 
anslutit sig till protesterna. Eftersom makt
havarna inte vill backa från den impopulära 
politiken så anser de sig behöva införa 
mer övervakning och hårdare kontroll av 
internet.

Till exempel infördes EU:s Digital 
Services Act för att kunna bötfälla platt
formar som inte censurerar ”hatpropaganda” 
med hela sex procent av årsomsättningen. 
Detta ger sociala medier kraftiga incitament 
att beivra en hård censurpolicy gällande 
”desinformation och näthat” för att slippa 
bli bötfällda.

Eftersom de flesta kan hålla med om att 
hot och hat inte är acceptabelt så har en 
del länder försökt stämpla regimkritiska 
åsiktsyttringar som just hot och hat. I 
Storbritannien grips över 30 personer om 
dagen för inlägg på sociala medier, vilket 
gör landet till den hårdaste beivraren av 
yttrandefrihetsbrott i världen, med råge. 
Med stöd av repressiva lagar som Online 
Safety Act har långa fängelsestraff och höga 

bötesbelopp dömts ut för påstådda hatbrott.
Nyligen avslöjades det att den svenska 

polisen under åtminstone fem år använt ett 
analysverktyg från Palantir för övervakning, 
utan att berätta detta för allmänheten. 
Palantirs AI-plattform används för att 
skapa personprofiler genom att kombinera 
data från bland annat brottsregister, 
mobiloperatörer, sociala medier och Bank-ID.

Historiskt har det funnits juridiska hinder 
för att använda den nya tekniken i syfte att 
skapa ett dystopiskt övervakningssamhälle. 
Men Tidöregeringen har lyckats genomföra 
flera reformer som för oss närmare det 
målet. Regeringen har gett polisen möjlighet 
att kamerabevaka allmänna platser utan 
krav på tillstånd. Polisen kommer med 
kamerornas hjälp kunna genomföra ansikts
igenkänning i realtid. Polisen har även 
möjlighet att avlyssna medborgare som inte 
är misstänkta för brott och även barn under 
15 år kan nu avlyssnas utan brottsmisstanke, 
med motiveringen att övervakningen 
behövs för att bekämpa den organiserade 
brottsligheten. Den nya tekniken har lett till 
att svenska polisen nu använder plattformar 
som Palantirs för att automatisera en 
konstant övervakning av en stor population 
utan att spendera dyra resurser.

Övervakning på nätet motiveras ofta 
med påståenden om att befolkningen 
tjänar på att ge upp frihet och integritet 
för att få trygghet. Till exempel har 

regeringen tillsatt en utredning om 
obligatorisk åldersverifiering på sociala 
medier och porrsajter, vilket motiveras 
med argumentet att barn måste skyddas 
mot skadligt innehåll. Förslaget går ut på 
att åldersverifieringen på sajter ska ske 
genom legitimering, exempelvis med hjälp 
av ID‑kort eller kreditkort i syfte att kunna 
knyta användaren till en fysisk person. 
På så sätt försvinner möjligheten att vara 
anonym på nätet, vilket är det outtalade 
syftet med förslaget.

Med motiveringen att sexuella övergrepp 
mot barn behöver förebyggas vill EU tvinga 
internetleverantörer, meddelandetjänster 
och molnlagringstjänster att övervaka 
krypterade meddelanden på alla 
kommunikationsplattformar. Förslaget, som 
i folkmun kallas Chat Control 2.0, innebär 
att bilder, videor och textmeddelanden 
scannas av på användarens enhet redan 
innan de kan krypteras och skickas iväg. 
Detta ska ske bland annat med hjälp av AI, 
mönsteranalys av text och mönsterbaserade 
analyser av bilder som matchas mot en 
databas.

Chat Control innebär således en total 
övervakning av alla européers krypterade 
kommunikation i realtid och har därför 
kritiserats av bland annat människorätts
organisationer. Sverige ställer sig 
bakom förslaget, som lagts fram av EU-
kommissionären Ylva Johansson, men 
Tyskland har sagt att de kommer rösta nej. 
Framtiden för Chat Control är därför osäker 
i skrivande stund, men att svenska politiker 
är positiva till denna massövervakning är 
nu fastslaget. q

Per Eklund, ledamot, 
Konkurrens
kommissionen.

Konkurrensverket bötfäller Båstad kommun för köp av trygghetslarmtjänster

När Båstads kommun skulle köpa trygghetslarmtjänster vän­
de man sig direkt till en privat leverantör och tecknade avtal 
direkt med denne. Köpet hade föregåtts av ett antal tidigare 
annonserade upphandlingsförsök, vilka dock samtliga hade 
avbrutits av kommunen.
Till stöd för att ingå det nu aktuella avtalet utan föregående kon-
kurrensutsättning åberopade kommunen att det skulle röra sig om 
välfärdstjänster som kommunen menade kunde direktupphandlas. 
Vid efterföljande domstolsprövning har det dock visat sig att så 
inte är fallet, och även om det skulle varit fråga om välfärdstjäns-

ter är avtalets aktuella värde så pass högt att förfarandet ändå 
skulle ha annonserats.

- Någon laglig möjlighet till direktupphandling har aldrig 
förelegat. Den omständigheten att Båstads kommun trots detta 
har struntat i att bjuda in andra företag till anbudsgivning gör 
att det finns anledning att rikta kritik mot kommunen säger 
Per Eklund, ledamot av Konkurrenskommissionen. Efter att 
Konkurrensverket ingripit mot förfarandet har kommunen dömts 
att betala upphandlingsskadeavgift – som är ett slags böter – med 
550 000 kronor. 
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Jag har en väl avgränsad, smal men lång erfarenhet 
av statlig förvaltning. Jag anställdes 2 januari 1995 
som departementssekreterare i regeringskansliet, 
Socialdepartementet för att arbeta med en då, som jag 
uppfattade det, ekonomiskt och politiskt stor, nästan 
het, fråga om pensionssystemets reformering – det vill 
säga avvecklingen av ATP. Enligt vissa juvelen i (den 
socialdemokratiska) välfärdskronan. Socialdemokraten 
Ingela Thalén var chef för departementet och var den 
som formellt anställde mig, men det var Anna Hedborg 
som var socialförsäkringsminister och ansvarig för 
pensionsreformen. Och mellan mig och ministern ett 
kunnigt departementsråd.

Det var mycket roligt att arbeta med den då 
till sina principer färdiga pensionsreformen. 
Det var dock inte bara detaljer kvar i 
reformen, utan även frågan om systemets 
indexering – en central fråga där det fanns 
både politik och teknik att väga av. Jag hade 
en idé om hur den frågan skulle kunna 
’lösas’ som osannolikt nog gillades av ut
redningens mest seniora ekonom. Idén blev 
efter mycket analyserande lag vid millennie-
skiftet – inkomstpensionens indexering och 
automatiska balansering – den förhatliga 
’bromsen’.

I detta arbete fick jag uppleva att de 
på 1980-talet i Sverige nya teorierna om 
politikens nyttomaximering, ’public choice’ 
som jag törstigt insupit av professorn Johan 
Myrman inte föreföll gälla, inte i vad jag 
kunde se i varje fall. Vi arbetade åt politiker 
som var mer intresserade av att det system 
de ville skapa var ändamålsenligt och 
funktionsdugligt inom sina ekonomiska 
ramar än av att bli omtyckta av väljarna. Jag 
tror att det delvis förklaras av att pensions
reformen var ett undantag från huvudregeln 
men delvis även att jag inte rätt förstod 
politiken och nyttomaximeringen som 
bedrevs även i den frågan.

Jag lämnade pensionsfrågan – formellt i 
varje fall – först trettio år senare, i början 
av detta år. Jag följde med reformen och 
var delaktig i Riksförsäkringsverkets 
genomförande av reformen, därefter 
Försäkringskassan och var senare huvud
sekreterare i kommittén som bildade 
Pensionsmyndigheten. Därefter 15 år 
som analyschef på den myndigheten. 
Att jag inte kom vidare i livet tror jag 
beror på produkten av en korrekt och en 
felaktig bedömning. Den korrekta är att 
jag aldrig skulle vara med om att komma 
på något större och smartare än inkomst
pensionens balansering. Ett tidigare ej 
insett ekonomiskt samband gjorde det 
möjligt att utforma ett pensionssystem 
i ’kedjebrevsfamiljen’ redovisningsbart, 
transparent och finansiellt stabilt. Det 

första, enda och sista i världen. Mitt fåfänga 
misstag var naturligtvis att tro att insikten 
hade betydelse. Men jag var ung och 
oerfaren. Att jag fastnade berodde nog på 
lika delar lättja och att jag hela tiden gillade 
jobbet på en statlig förvaltningsmyndighet.

Jag har trivts mycket bra i svensk 
statsförvaltning – men också ofta varit 
klart irriterad av det som jag uppfattat som 
en kombination av svag självkänsla och 
självförhärligande.

Det finns för många chefer i staten 
som endera faktiskt anser att svensk 
statsförvaltning är typ bäst världen, eller 
utan att anse det, ger uttryck för den 
uppfattningen. Jag vet inte vilket land som 
har bäst statsförvaltning i världen – det 
skulle överraska mig om det är Sverige, men 
jag kan inte utesluta att det är så. Även om 
det mot min förmodan skulle vara så att 
svensk statsförvaltning är bäst i världen 
är jag övertygad om att uppfattningen inte 
hjälper statsförvaltningen att bli bättre.

Den inom statsförvaltningen omfattande 
diskussionen och refererandet till 
den statliga värdegrunden – i princip 
regeringsformens bestämmelser – uppfattar 
jag åtminstone delvis vara ett uttryck för 
dålig självkänsla. Ju mindre vi gör det, 
desto mer pratar vi om det. Ungefär som att 
matlagningsprogrammen blir fler ju mindre 
mat vi lagar.

Många av myndigheternas brister 
förklaras troligen av att de befolkas 
och styrs av människor – de är allt för 
mänskliga. Ett mycket relevant mål för 
statliga myndigheter är att de ska vara 
sakliga och opartiska. Men det är tyvärr 
tämligen omänskliga egenskaper.

Att lyssna in vad som andra, sådana 
vars uppfattning man bryr sig om, vill 
höra och kanske framför allt inte vill höra 
är mänskligt. Något som i myndighetens 
ledningar ibland kallas för ’politisk 
musikalitet’. Men å andra sidan, varken 
regeringsmakten eller medborgarna skulle 
vara betjänta av tondöva myndigheter. Att 

undvika den statliga värdegrundens raviner 
i form av politisk musikalitet respektive 
tondövhet och istället hålla balansen på 
den sakliga och opartiska bergskammen 
är myndigheternas jobb. Ibland är det en 
enkel promenad. Ibland, allt för ofta, faller 
myndigheterna av. Varför?

Jag tror, som jag nämnt, att det beror på 
att de, tills alldeles nyligen vi, som arbetar 
på myndigheter är som människor är mest. 
Om det finns en konflikt mellan det sakliga 
och opartiska och det som gör oss populära 
bland dem vars popularitet vi mest bryr oss 
om och är beroende av tenderar vi att göra 
det senare. Inget konstigt med det, men det 
är oprofessionellt och skadligt.

För att myndigheter i högre utsträckning 
än vad som nu, enligt min mening är fallet, 
ska fungera och utvecklas bra krävs ett 
civilsamhälle, medborgare, som intresserar 
sig för och har förmåga att hjälpa 
myndigheter att:
•	 vara sakliga och opartiska, även i frågor 

där det finns medialt, politiskt eller 
annat hinder att i klarspråk förmedla 
det som är sant och relevant,

•	 ta ansvar för egna fel och brister genom 
att tillstå dem, analysera deras orsak och 
agera för att minska sannolikheten för 
att de ska upprepas,

•	 skapa struktur och kultur som belönar 
ärlighet, öppenhet och skicklighet och 
som motverkar ohederlighet, slutenhet 
och oskicklighet,

•	 ständigt sänka kostnaden och höja 
kvaliteten i sin produktion av tjänster 
och information.

Det hoppas jag att kunna bidra till 
innan jag blir pensionär vid en ovanligt 
hög ålder. q

Ole Settergren
Pensionsmyndighetens tidigare 
analyschef och grundare av 
stiftelsen Bättre myndigheter.

Ingen upphandling när 
kommunala bolaget MERAB 
köpte soptunnor

Ägarkommunerna i MERAB skulle gå 
över till en ändrad renhållningsordning, 
med bland annat fyrfackskärl. Då vände 
man sig direkt till ett privat företag. En­
ligt vad MERAB uppgivit fanns det goda 
grunder att anta att det anlitade företa­
get var den enda möjliga leverantören 
på marknaden.

Detta medför 
emellertid inte skäl 
för att genomföra en 
direkt tilldelning. 
Enligt vad 
Konkurrensverket 
kunnat konstatera i 
ett annat liknande 
ärende hade även 
andra företag kunnat 
tillhandahålla fyr
fackskärl eller andra 
tekniska lösningar, så 
någon exklusiv ensamsituation har sålunda 
inte förelegat.

- Det finns i detta fall inget undantag som 
tillåter köp av avfallskärl utan annonserad 
upphandling. Det finns därför anledning 
att rikta kritik mot MERAB för att bryta 
mot de bestämmelser som ytterst syftar till 
att skydda konkurrensen och att motverka 
korruption, säger Lennart Göranson, 
ledamot av Konkurrenskommissionen.

Domstol ogiltigförklarar 
Landskronas köp av 
gatusopningstjänster
Landskrona tecknade ett avtal om 
löpande gatusopningstjänster direkt av 
ett lokalt företag. Avtalet, som ursprung­
ligen skulle avse april månad 2023, kom 
att automatiskt förlängas till det sades 
upp i november 2023. Enligt kommunens 
beräkning skulle gatusopningen kosta 
236 000 kronor, men efter redan fem 
månader hade det anlitade företaget 
fakturerat kommunen totalt 2 689 970 
kronor (exkl. 
moms) för utförda 
tjänster.

Enligt lag måste 
alla upphandlingar 
över 700 000 kronor 
konkurrensutsättas, 
om det inte 
föreligger särskilda 
undantagsskäl. 
Sedan upp
handlingen förts 
vidare för rättslig 
överprövning i 
domstol beslutade 
Kammarrätten 
i Göteborg att ogiltigförklara det 
direkttilldelade avtalet.

– Det finns anledning att rikta kritik mot 
Landskrona kommun, som på detta sätt har 
åsidosatt lagen och snedvridit konkurrensen 
säger Konkurrenskommissionens ordförande 
Inger Ridderstrand-Linderoth. Kommunen 
är nu tvungen att låta betalningarna gå 
åter och återställa förmögenhetsläget 
som om avtalet aldrig hade funnits.
förfarandet har kommunen dömts att betala 
upphandlingsskadeavgift – som är ett slags 
böter – med 550 000 kronor.

Inger Ridderstrand 
-Linderoth, ordf. 
i Konkurrens
kommissionen

Lennart Göranson, 
ledamot Konkurrens
kommissionen.

Behöver vi bättre politik och 
myndigheter – eller bättre 
medborgare?
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Krönika

Sårbarheten som passerade 
obemärkt förbi
Det blev kolsvart och tyst. Erfarenheten är avvikande i en storstad, 
där ljud och ljus normalt möter överallt. Men svart blev det, en vanlig 
måndag vid 19-tiden.
Under i stort sett tre timmar var det nedsläckt i delar av 
Stockholms innerstad; från Medborgarplatsen, ned över 
Slussen och drygt halva Gamla stan. Trafiksignalerna 
fungerade inte. På Västerlånggatan, en av Stockholms turist
tätaste gator, fick människor treva sig fram med ficklampor.

Ett stenkast från mörkret ligger Sveriges maktkärna. 
Här finns riksdags- och regeringskvarteren. Där är 
partikanslier placerade. I Gamla stan tronar slottet och 
de ledande funktionerna runt statschefen. Här har även 
regeringschefen sitt säte.

Ett omfattande strömavbrott hade således i nära 
anslutning drabbat landets ledande och mest känsliga delar. 
Men, informationen uteblev. Ingenting hördes till en början 
från public service, som har som sitt samhällsuppdrag att 
kommunicera vid risker och tillbud.

Första rapporteringen från etablerade media stod istället 
kvällstidningarna för. Allra först med uppgifterna var dock 
Facebookgrupper bestående av invånare, som beskrev hur 
läget var hos dem och hur de sökte information för att 
greppa tillvaron.

Elleverantören sände ut meddelanden till kunderna 
en timme efter att det blev kolsvart. Innan dess hade ett 
vaktbolag och en polisbil hunnit ta sig till Judiska museet i 
Gamla stan. Det visar att någon ändå tog mörkret och dess 
konsekvenser på allvar.

Ingenting kommunicerades från public service eller 
myndigheter under ett i sammanhanget långt tidsspann på 
närmare en timme efter att det blev svart i anslutning till 
och i Sveriges maktcentrum.

Ingen kunde heller under avbrottet nå fram till elbolagets 
hemsida, då den för tillfället underhölls och inte var i drift. 
Hur det är möjligt att bolag som står för samhällsbärande 
service inte tekniskt löst så att det alltid går att 
kommunicera med dem är svårbegripligt. Men, ansvaret 
faller ytterst på den stat och de myndigheter som har att 
upprätthålla vår säkerhet.

Elbolaget beskrev senare orsaken som omkopplingar 
och funktionsfel på en elkabel. Vidare menade man att 
människor behöver vänja sig vid uppehåll och strömavbrott.

Någon vecka senare skedde ett stort strömavbrott i 
Stockholms norra delar, med en annan elleverantör.

Det här är den verkliga sårbarheten: Vi som medborgarna 
ska normalisera avbrott och vända bort blicken från den 
uppenbara sårbarheten. Mörkret i Stockholm hade kunnat 
vara något helt annat. Ett angrepp, till exempel. Ingen 
myndighet kommunicerade och public service toppade med 
helt andra nyheter.

Kanske hade myndigheten MSB krismöte och 
möjligen begärde regeringen en utfrågning av ansvariga 
elleverantörer. Kanske kom frågan upp om att det är 

vindkraften som skapar svajighet. Kanske vet de som 
känner till frågor om landets säkerhet något. Kanske 
visste ingen något och förstod inte heller. Hur som helst. 
Sårbarheten ingen ens benämnde talar sitt tydliga språk. q

Annika Borg
Teol dr, skribent

Krönika

Hur mycket är vi beredda 
att betala för färre mord?
Frågan om vad som bör göras med brottsligheten i Sverige framstår - i alla 
fall på ytan - som en av landets mest avgörande frågor. I åratal har denna 
fråga också dominerat det politiska samtalet, och antalet svenskar som 
uppger sig vara oroade eller mycket oroade över samhällsutvecklingen 
har också ökat i BRÅ:s egna undersökningar. Rubrikerna om skjutningar 
och gänguppgörelser, om bombdåd och tolvåriga torpeder syns ofta i den 
svenska pressen, och det är lätt att få intrycket av att Sverige numera är 
ett samhälle i långsamt förfall. Hur hamnade vi här, egentligen?

Den svensk som vill gå mot strömmen och skapa dålig 
stämning kan dock med fördel ställa en mycket enkel 
följdfråga: vad består detta hemska “här”, där vi numera 
hamnat, av egentligen? Ser man till statistiken är Sverige 
inte ett anmärkningsvärt land i termer av mordfall; det 
sker ungefär lika många mord per capita här som det gör i 
Storbritannien, och märkbart färre än i länder såsom Estland 
eller Frankrike. Skillnaden mellan Sverige och Danmark är 
nästintill obetydlig, trots att Danmark gärna ses som en 
sorts slutdestination: det är som i Danmark som vi skulle ha 
det, om vi inte lyckats förstöra och vansköta Sverige.

Visst går det här att säga att mordfrekvens inte berättar 
hela historien, och att det dessutom är vanskligt att prata 
om siffror och statistik hit och dit: svenskarna känner sig 
osäkra och oroade över vad som pågår i landet och vad 
de läser i tidningarna, och detta i sig måste väl ändå väga 
tyngre än att hålla på och harva om statistik?

Men vill vi egentligen “lösa” brottsligheten i Sverige? 
Att en betydande del av denna brottslighet hänger ihop 

med invandring är inte någon revolutionerande tanke, 
men de flesta av offren är också invandrare. För en 
svensk boende i ett svenskdominerat område är vardagen 
knappast farligare än för en finne eller en norrman; att 
somaliska gängkriminella skjuter ihjäl varandra är något 
man framförallt läser om i tidningen. Men invandringen 
som sådan är inte på väg bort i Sverige, lika lite som i 
något annat europeiskt land. Faktum är att när de mest 
invandringskritiska politikerna i Europa - såsom Italiens 
Giorgia Meloni - väl kommer till makten så visar det 
sig ganska raskt att invandringen bara ökar; i den mån 
man skär ner på asyl så ökar man istället anhörig- och 
arbetskraftsinvandringen.

Rena ekonomiska skäl verkar driva denna utveckling; 
något i Europas själva samhällsmodell kräver allt fler 
utländska betjänter och anställda inom byggbransch och 
äldrevård. Boris Johnson var nyligen ute i brittisk media 
och sa att den stora invandringsvågen under hans tid vid 
makten skedde på inrådan av ekonomerna: Storbritannien 

kunde antingen ta in fler människor, eller riskera 
löneinflation och i värsta fall en kris för statens förmåga att 
låna mer pengar.

Ökad brottslighet och problem med integrationen är 
problem som är närapå oundvikliga om man har en fortsatt 
hög invandring. Men det är tydligt att det i dagsläget 
finns en hel del problem (framförallt ekonomiska) för våra 
samhällen om vi inte har denna invandring. Snarare än att 
sitta och dagdrömma om återinförda dödsstraff och andra 
exempel på hårda nypor, vore det kanske mer konstruktivt 
att faktiskt tala ärligt om de målkonflikter som så uppen
bart existerar här. Hur mycket är svensken egentligen 
beredd att betala för att ha en mordfrekvens på 0,98 snarare 
än 1,14 per 100 000 invånare? Svaret kan mycket väl visa sig 
vara mycket lägre än vad folk ger sken av. q

Malcom Kyeyune
Skribent och poddare
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ALDO’S ÅKERI AB

ALUNDA RAMVERKSTAD

ASKERBERG BYGG AB

ASPENGRENS MÅLERI

B ANDERSSON VVS

DJURSHAMNS RÖR OCH VÄRME AB

DORTEK AB

EDRÉNS TRÄDVÅRD

GERTH:S ELINSTALLATIONER I VÄXJÖ AB

HÅKAN PERSSONS ÅKERI AB

JB MOTOR BJÖRBO AB

LIDINGÖ PERSIENNFABRIK AB

MILJÖ TRANS I SVERIGE AB

PS GOLV AB

RESTAURANG PEPPELINO HB

SJUNDEKVILLS LANTBRUK HB

SKÖNVIK MASKIN AB

Krontorp AB

Ett stort tack till alla våra stödföretagare och annonsörer som under året bidragit 
till vår verksamhet för ett företagarvänligare Sverige

Från hus till hus,  
från kvarter till kvarter
Hong-Kong 1991: den komplicerade utrymningen av 
Kowloon – The Walled City påbörjas. Femtio tusen 
människor ska avhysas på ett bräde. Myndigheterna gör 
det genom att gå från dörr till dörr, genomsöka korridor 
efter korridor, rum efter rum, prång efter prång. 

Det finns ingen förhandlingsmån för de bo-
ende. Alla ska ut. Utan undantag. Kowloon 
har blivit en sanitär olägenhet. Dessutom 
pågår det kriminella aktiviteter i många av 
de 300 ihopgyttrade husen: knarkförsäljning, 
sprittillverkning, häleri, prostitution och 
människohandel… Kowloon är inte en säker 
plats, allra minst för barn.

Så myndigheterna bestämmer sig för att 
riva stället.

Demoleringsarbetet pågår mellan 1993 
och 1994. Idag är allt borta. Varenda 
cementbit är bortfraktad. Varenda hem. 
Varenda människa. Spåren efter den 
gigantiska slummen är minutiöst bortsopad 
och numera finns bara en gjuten modell 
kvar, som ett minnesmärke över en av den 
moderna civilisationens allra märkligaste 
platser. 

Så kan man alltså göra – om man vill 
bli kvitt ett stort problem: man kan ringa 
efter grävskoporna. Chicago gjorde samma 
sak med slumområdet Cabrini Green på 
1980-talet. Man jämnade en hel stadsdel 
med marken och ersatte de slitna hög
husen med exklusiva bostadsrätter. Gängen 
“försvann” därmed från området. 

Skulle nåt sånt gå att göra i Sverige? 
Inte med mindre än att vi urartar till 

en totalitär polisstat. Det skulle krävas 
långvariga insatser i stil med Operation 
Rimfrost från 2019 för att ens göra 
en buckla i plåten på de kriminella 
“nätverken”. Polisen skulle, med hjälp 
av militär och hemvärn, behöva spärra 
av gata för gata, utanförskapsområde 
för utanförskapsområde, och genomföra 
husrannsakan i samtliga lägenheter, 
källarförråd och garage. De skulle 
behöva dammsuga varenda 
kvadratmeter efter vapen, 
narkotika och stöldgods och 
sedan spåra allt till “ägarna”. 
Kanske även använda sig 
av provisoriska, mobila 
“jourdomstolar” med särskilda 
befogenheter.

Staten skulle i samband med 
detta behöva anhålla, häkta och 
låsa in ett stort antal människor. 
Ett stort antal barn skulle behöva 
omhändertas och omplaceras. Ett 
stort antal papperslösa och “illegala” 
skulle behöva utvisas; först hållas 

inlåsta under sträng bevakning och sedan 
skickas tillbaka till sina hemländer som 
rekommenderade brev. Allt skulle framstå 

som oerhört brutalt i 
allmänhetens ögon. Det 
skulle uppfattas som 
drakoniskt. Fascistiskt rent 
av. Mediahanteringen skulle 

bli ytterligt svår. En 
borgerlig regering 
skulle aldrig överleva 
den; kanske inte 
ens en socialistisk. 
Minsta felsteg, en 
oskyldig person som 
kommer i kläm, 
en kriminell som 
skjuts ihjäl och vi 
skulle få George 
Floyd-liknande 

upplopp på halsen. 
Internationell media 

skulle vallfärda till 
platser som Rinkeby, 

Vivalla, Rosengård och Biskopsgården för att 
beskåda operationen. 

Sverige skulle bli en global snackis. Om 
inte polisen var förberedd också på detta 
och såg till att slå ner på minsta våldsyttring 
med tårgas och vattenkanoner och/eller 
utfärdade ett förbud för media att närvara.

…vilket förstås också skulle bli en 
global snackis. Ungefär som när Justin 
Trudeau tog i med hårdhandskarna mot 
covidprotesterande lastbilschaufförer 
2022. Det skulle, högst troligt, bli en PR-
katastrof av enorma dimensioner. Men igen: 
på papperet går allt detta att göra. Kanske 
även i praktiken även om det skulle krävas 
en lång och omständlig juridisk process. 
Sverige saknar undantagslagar och det är 
tveksamt om vi kan åberopa konstitutionell 
nödrätt ens tillfälligt – alltså med 
hänvisning till ett nationellt nödläge – ett 
nödläge där den organiserade kriminaliteten 
hotar hela samhällsordningen. 

Men poängen är att det går. Om den 
politiska viljan finns. Det är bara den 
som står mellan politikernas upprepade 
avsiktsförklaringar att “knäcka gängen” och 
ett Sverige där gator och torg är trygga igen. q

Jens Ganman
aktivist och författare. 
Läs mer på Brev från Jens Ganman 
på Substack.

Polisen skulle, med 
hjälp av militär och 

hemvärn, behöva 
spärra av gata för gata
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Den goda manligheten
”Toxisk maskulinitet” pratas det ofta om. 
Men den goda manligheten, den nämns 
sällan. Ändå är den så oändligt mycket mer 
utbredd och finns omkring oss i livets alla 
skeenden. Och utan den skulle vi kvinnor 
förmodligen stå oss ganska slätt.

Det här aktualiserades för mig i morse 
när jag scrollade igenom mitt Facebookflöde 
och hamnade på en väns inlägg, där hon 
berättade om hur hennes dotter ringde efter 
att ha fått fel på mopeden eller cykeln och 
blivit stående långt ute i ingenstans. Då grep 
storebrodern in, plockade med de verktyg 
han behövde och kom genast till sin systers 
undsättning. Bara så där – utan att fundera.

Den goda manligheten. Den där som 
finns i männens gener och som tål 
både tidens tand och den toxiska anti-
manspropagandan.

Hennes inlägg fick mig att tänka på 
alla gånger jag själv fått hjälp av den goda 

manligheten. Av min far, min bror, min 
morfar som alltid funnits där när livet 
känts svårt – men också av okända män 
som kommit till min hjälp i stort och smått 
trots att de lika gärna kunde ha låtit bli.

Vid tillfällen då jag fått punktering på 
cykeln och vilt främmande män stannat 
med bilen, lyft in cykeln i bagageluckan 
och kört mig hem.

När jag fått fel på bilen och blivit 
stående vid vägkanten och inte bara en 
utan flera män stannat och tittat under 
huven och antingen hittat felet direkt eller 
bogserat mig till en verkstad. I köer – på 
bussen, i butiker, på krogen, på bio – när 
män låtit mig gå före.

På flygplatser och bussterminaler när 
hjälpsamma män erbjudit sig att hjälpa 
till att bära mitt tunga bagage utan att ens 
förvänta sig ett tack. Listan på exempel på 
den goda manligheten kan göras närmast 

oändligt lång.
På ett eller annat sätt hade jag förstås 

kunnat klara mig själv vid de där 
tillfällena. Kvinnor är inte hjälplösa. 
Men det handlar inte om det. Det 
handlar om de manliga egenskaper som 
drivit mänskligheten framåt genom 
såväl goda som onda tider – från att 
stå beredd att skydda familjen från 
yttre fiender till att ta ansvar i små 
vardagshändelser.

Egenskaper som gör kvinnors tillvaro 
både enklare och trevligare.

Det finns säkert många som 
svalt påståendena om den ”toxiska 
maskuliniteten” och fnyser åt de manliga 
vardagshjältar som alltid finns där, redo att 
vara till stöd och hjälp. Men för mig är den 
goda manligheten något av det finaste och 
viktigaste som finns. Utan den vore livet 
betydligt svårare att leva. q

Bitte Assarmo
Skribent, redaktör &
opinionsbildare

Sätt stopp för oförnuftiga 
klimatåtgärder
Individer med intellektuella begränsning-
ar kunde tidigare inte klara sig eftersom 
överlevnad i äldre tider med långa episoder 
utan tillgång till livsnödvändig föda krävde 
långsiktig planering och rationellt hand-
lingssätt. I vårt klimat gällde det främst att 
överleva vintern. En konsekvens var att 
livsodugliga helt enkelt gick under. Det var 
understundom till och med omöjligt att 
klara vård av barn och hjälplösa åldringar 
varför även dessa ibland måste offras.

Det som karakteriserade fungerande och 
framgångsrika samfund eller samhällen 
var deras förmåga att prioritera, att handla 
rationellt och att se till att kunniga, 
omdömesgilla och klarsynta individer 
fick ledande roller. Särskilt viktigt var att 
kunna bedöma konsekvenser av olika 
beslut samt att hålla emotioner och känslor 
under kontroll. Hämnd på oförrätter, till 
exempel, sköts på framtiden tills dess 
man bedömde att det kunde genomföras 
framgångsrikt. Ragnar Lodbroks söner 
kvävde sitt raseri över mordet på fadern för 
att vid lämpligt tillfälle ta itu med saken.

Ett exempel på rationellt handlande 
var den svenska regeringen under andra 
världskriget. Ledande politiker, speciellt 
statsminister Per-Albin Hansson, lyckades 
skickligt balansera stormakters krav 
och hotelser med väl avvägde eftergifter, 
samtidigt gjordes allt för att bygga upp 
och stärka ett försummat militärt försvar 
samt se till att landets begränsade 
resurser ransonerades till förmån för 
hela befolkningen. Per-Albin Hanssons 
regering visade hur viktigt ett avvägt och 
genomtänkt handlingssätt är. Det är därför 

beklagansvärt att landet nutida regeringar 
knappast visat exempel på genomtänkta 
beslut utan snarare motsatsen.

Huvudparten av landets 
riksdagsmedlemmar består idag i flera 
avseende av politiska broilers med ringa 
eller ingen erfarenhet utanför den politiska 
sfären eller om möjligt från statsägda 
företag och myndigheter. Beslutsprocessen 
är inte sällan fördold. Triviala miljöfrågor 
kan debatteras ad nauseam. Fundamentala 
frågor som att ge upp mer än 200 år av 
neutralitet gick däremot igenom utan 
djupare eftertanke eller debatt. Hade 
man beslutat saken i dag, med en annan 
amerikansk president och en annan 
politik, hade man säkert skjutit på beslutet 
att ge upp den svenska neutraliteten så där 
hux flux.

Studerar man de centrala beslut som 
fattas under senare år har man anledning 
att vara ytterst bekymrad. Dit hör inte 
minst en serie olyckliga beslut när det 
gäller landets energiförsörjning. Man har 
där ersatt ett väl fungerande system av 
vattenkraft, bioenergi och kärnkraft med 
ett som innehåller allt större mängder 
vindkraft och solenergi. Dessa senare 
system är på grund av sitt väderberoende 
svåra att effektivt integrera samtidigt som 
elförsörjningen blir allt känsligare för 
störningar.

På grund av en i flera avseende 
överdimensionerad miljö- och 
klimatpolitik har ett flertal kostsamma 
besluts tagits, oftast på rent ideologiska 
grund och med föga eftertanke, vilka 
nästan utan undantag lett till grandiosa 

misslyckanden. Northvolt, det senaste av 
dem, behöver knappast kommenteras, 
andra misstag berör tidigare försök att 
producera etanol av skogsavfall. I en nära 
framtid finner vi projekt som Stegra där 
man avser producera stål med hjälp av 
vätgas och som sannolikt går samma väg 
som Northvolt. I grunden ligger en radikal 
strävan att i rask takt lägga om samhällsliv 
och industri för att undgå följder av ett 
ändrat klimat, eller mer korrekt vaga 
föreställningar om en sådan ändring, till 
följd av ökande utsläpp av växthusgaser. 
Istället för att visa samma försiktiga 
klokhet som Per Albin Hansson har man 
istället gjort motsatsen och rusat i väg utan 
besinning eller eftertanke.

Hur man än ser på saken när det 
gäller svenskt väder och klimat är det 
närmast obegripligt att det har fått en 
sådan prioritet. Bortsett från ett tydligt 
minskat antal mycket kalla vintrar under 
de senaste 50 åren har övriga ändringar 
varit minimala jämfört med naturliga 
vädervariationer och man kan fråga sig 
om det verkligen hade kunnat upptäcktas 
av folk utan en massiv massmedial 
påverkanskampanj.

Därtill har ändringarna huvudsakligen 
varit gynnsamma för såväl landets 
ekonomi som för naturen. Energibehovet 
har minskat, det mildare vädret har varit 
bra för hälsan och biodiversiteten har 
påverkats positivt. Att sedan framställa 
dessa ändringar som negativa och även 
på visst håll som hotfulla är närmast 
obegripligt för en tänkande varelse. 
Vissa hugskott som att sortera avfall in 

absurdum är på gränsen till skogstokighet. 
Att mer koldioxid i atmosfären ger lite 
högre temperatur har varit känt sedan 
1800-talet och detta stöds av detaljerade 
observationer och mätningar. Men detta är 
inget som borde oroa vare sig vanligt folk, 
politiker eller myndigheter om de vore 
förnuftiga och tog tid på sig att tänka efter.

Vad man i stället bör göra är att satsa 
på mer grundforskning eftersom det 
främst är nya idéer som behövs och inte 
ytterligare ad hoc bravado projekt. Det som 
behövs är bättre metoder att producera 
energi, inte dyrare och sämre. Sätt stopp 
för Net Zero och släng katastrofplanerna 
i papperskorgen. Någon observerbar 
effekt på klimat och väder, if at all, 
kommer ändå inte att ske förrän länder 
som Kina och Indien har lagt om sin 
energiproduktion.. q 

Lennart Bengtsson
Professor och meterolog

Bloggen
Stiftelsen Den Nya Välfärdens grundare Patrik Engellau 
skapade debattsajten detgodasamhallet.com, som nu 
är inne på sitt elfte år. Sajten har över 9 miljoner årliga 
visningar.
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Ditt stöd gör skillnad! Bara företagare skapar nya, riktiga jobb. Företagarklimatet är inte ett 
särintresse utan ett fundament som vår gemensamma välfärd vilar på.

VI ARBETAR FÖR ATT FÅ SVERIGE PÅ RÄTT KÖL IGEN:

• Vi kontaktar politiker och förklarar hur de 
bör utforma politiken.

• Vi samlar ihop namnunderskrifter från 
företagare i viktiga frågor och skickar in 
till regeringen.

• Vi driver rättsfall när kommuner och myn-
digheter bryter mot upphandlingslagen 
eller ger olagligt statsstöd.

• Vi skriver beslutsunderlag för politiker.

• Vi skriver rapporter och böcker.
• Vi granskar och uppmärksammar kom-

muner och myndigheter som snedvrider 
konkurrensen.

• Vi skriver remissvar till utredningar som 
berör våra frågor.

• Vi opinionsbildar genom debattartiklar 
och insändare.

Stiftelsen Den Nya Välfärden har sedan starten 
1988 utarbetat idéer för ett bättre Sverige och 
även omsatt en del av dessa idéer i handling.

Vårt hårda arbete har bidragit till att ändra 
makthavarnas syn på företagare och lättat 
upp många regler. Stödet från tiotusentals 
företagare ger oss en röst som hörs.

Tillsammans gör vi Sverige mer företagar
vänligt! Ju fler vi är – desto mer lyssnar 
politikerna!

För mer information, kontakta:

Adam Rydström
E-post: adam.rydstrom@dnv.se
Eller besök vår hemsida:
www.dnv.se/stod-oss

Vilka problem säger företagare att 
politikerna inte tar på allvar?

Många företagare tycker att Sverige går åt fel 
håll. Varje bransch har sina egna, specifika 
problem gällande exempelvis regelverk, 
överimplementering av EU-regler, byråkrati, 
rapporteringsskyldighet och tjänstemanna-
styre. Dessa frågor går att lösa relativt snabbt 
om det fanns en politisk vilja att göra det.

Sedan finns det frågor som berör alla 
företag. Till exempel har vi krävt att 
regeringen återinför ersättningen för 
höga sjuklönekostnader och avskaffar 
allmänna löneavgiften eftersom detta går 
att göra både snabbt och kostnadseffektivt. 
Långsiktig opinionsbildning gällande 
skatter, utbildningspolitik och brotts
bekämpning får gehör hos politikerna, även 
om förändringstakten inte är så snabb som 
vi hade önskat. Det krävdes till exempel ett 
tag innan politikerna gick med på att sänka 
elskatten, vilket var ett krav som vi drev i 
flera år.

De svåraste frågorna att påverka handlar 
om Sveriges relation till utlandet. Där är 
debatten allra mest defensiv och många 
företagare får känslan av att det finns 
en samsyn bland partierna att försvara 
överstatliga organisationer och en agenda 
som Sverige inte kan påverka. Detta 
uppfattas som ett demokratiproblem och 
många ser med oro på utvecklingen i andra 
EU-länder. Eftersom många EU-länder 
lider av energibrist, industridöd, inflation, 
utanförskap och brist på framtidstro så 
befarar många att Sverige kommer dras med 
i fallet.

Inom vilka frågor känner väljarna att de 
saknar representation?

Det finns vissa skillnader mellan block-
en, men i de stora frågorna som berör alla 
företag så finns det en viss samsyn mellan 
blocken. Inom klimatpolitiken råder konsen-
sus om att Sverige måste klara klimatmålen, 
även om det innebär mångmiljardförluster på 

gröna bubblor, högre elpriser, högre bränsle
priser och avindustrialisering. Väljare som 
är kritiska mot EU, Nato, klimatpolitiken 
och massinvandring finner väldigt lite 
representation för sina åsikter bland 
de åtta riksdagspartierna.

En fråga som kan bli 
aktuell nästa mandatperiod 
är valutapolitiken. Regeringen 
försöker nu vänja folket vid idén 
att vi ska ersätta kronan med 
euron och därmed lämna 
bort makten över vår 
penningpolitik och 
finanspolitik till 
Bryssel. Oavsett om 
man anser att euron 
är bra eller dålig för 
Sverige så innebär 
en gemensam valuta 
att Sverige mister 
självbestämmande.

Har regeringen 
levererat det utlovade 
paradigmskiftet inom 
migrationspolitiken?

Volymerna ligger kvar på 
samma nivåer som under tidigare 
regeringar. Skillnaden mellan de 
rödgröna och de blågula parti
erna verkar därför inte handla så 
mycket om volymer utan snarare 
om på vilken grund vi ska bevilja 
uppehållstillstånd.

Många föreställde sig att 
politikerna tillät massinvandring 
till Sverige på grund av 
humanitära skäl eller att 
konventioner ”tvingade” 
oss att ta emot många 
migranter. Men arbetskrafts
invandringen har slagit hål på den 
myten eftersom regeringen har 
mandat att stoppa den utan 
att bryta mot internationella 
konventioner.

En del företagare är oroliga över att EU 
lägger sig i Sveriges skogsbruk och våra 
vattentäkter.

Det är vanligt att Sverige överimplementerar 
och feltolkar EU:s direktiv. Som exempel har 
feltolkningen av EU:s fågeldirektiv lett till 
att skogsägare har bevisbördan för att fåglar 
inte störs när skogen avverkas. Men det 
största hotet mot skogsägarna just nu ligger 
i EU:s syn på skogen som kolsänka. Detta 
gör att Sverige måste minska avverkningen 
radikalt om vi ska klara utsläppsmålen. 
Enligt regeringen skulle Sverige behöva 

stoppa all avverkning under ett års tid för 
att kompensera för övriga Europas ut
släpp. Regeringen har lovat ta strid mot 
EU-kommissionen men i slutändan så 
är det Bryssel som bestämmer. Sveriges 
lagar är underordnade EU:s beslut och 
det bästa vi kan hoppas på är att Brys-

sel visar nåd. 
EU:s vattendirektiv kräver att fis-
kar ska ha tillräckliga flöden och 
fria vandringsvägar. Sverige har 
20 procent av EU:s vatten och 
tusentals vattendammar, varav 
en del är flera hundra år gamla. 
Att renovera och anpassa 
dammarna till de nya kraven 
är dyrt och därför kommer 
många att rivas eftersom det 
är billigare. Utöver att ägarna 
av dammarna och vatten-
kraftverken lider ekonomisk 
skada kommer Sveriges natur 
att förändras radikalt när 
vattennivåerna i sjöar sjunker. 
Industrier och fastighetsägare 
kommer förlora miljardbelopp 
när vattenmagasin försvinner 
och omformas, vilket blir ett 
hårt slag mot landsbygden.

Kommer regeringens planer 
på ny kärnkraft att lösa 
energikrisen?

När kärnkraften byggdes upp i 
Sverige lyckades vi driftsätta näs-
tan en reaktor per år. Men i dag 
anser politikerna att de behöver 

lova hundratals miljarder i 
låne- och prisgarantier 

för att få utländska 
privata investerare 
att vilja sätta spaden i 
marken. Hade det fun-
nits en uppriktig vilja 

att bygga nya reaktorer så kan man argumen-
tera att staten borde ha fått uppdraget att 
bygga, äga och drifta de nya kärnkraftverken.

Men om syftet bara är att sänka 
elpriserna och lösa elbristen i närtid behövs 
inte kärnkraft. Det räcker med att införa 
Sverigepriser på el och använda reservkraft 
under kalla vinterdagar. 

I vinter kommer Sverige stå utan 
reservkraft (som Karlshamnsverket) på 
grund av en misslyckad upphandling och 
nya EU-regler. En del områden i landet 
riskerar därför att bli bortkopplade. 
Problemen med energiförsörjningen beror 
således enbart på politiska beslut och inget 
annat.

Enligt branschföreningen Sveriges 
ingenjörer går det att bygga ut kraftvärme
verken och installera nya turbiner för att få 
ut effekt motsvarande en kärnkraftsreaktor 
redan 2028. Det går även att uppgradera 
vattenkraftens effekt med 1 300MW till 
2035. Eller använda gasturbiner i högre 
utsträckning. Energifrågan går att lösa både 
enkelt och snabbt. Det är bara den politiska 
viljan som saknas.

Många företag utsätts för brott. Gör 
regeringen tillräckligt för att bekämpa 
brottsligheten?

Vi har skickat in flera Företagarkrav med 
underskrifter från våra stödföretagare om 
detta till regeringen. Detta ledde till att jag 
i juni blev inbjuden till ett möte på Justitie
departementet där jag fick berätta för 
statssekreteraren vad våra stödföretagare 
förmedlat till oss.

Bland annat framförde jag att hårdare 
påföljder är bra och nödvändiga, men att 
företagare känner en hopplöshet eftersom 
de inte anser att anser att polisanmälningar 
leder någonstans. Anslagen till polisen har 
dubblats sedan 2015, men antalet uppklarade 
brott har faktiskt minskat. Om inte polisens 
organisations- och ledningsproblem löses 
kommer det bli svårt att gripa och lagföra 
kriminella även i framtiden.

Jag påminde Justitiedepartementet att 
över 180 000 medborgarskap delats ut under 
mandatperioden. Enligt en granskning 
av Riksrevisionen tilldelas en tredjedel av 
medborgarskapen till personer som inte 
kan styrka sin identitet. Jag poängterade 
att detta inte är vad företagare förväntade 
sig av Tidöpartierna och att en seriös 
kriminalpolitik måste inkludera en strängare 
migrationspolitik. qAdam Rydström.

Nästa år är det valår. Sverige står inför stora 
utmaningar. Tyvärr finns det en risk att politikerna 
inte tar problemen på allvar. Nästa mandatperiod 
kan därför bli en besvikelse för väljare som vill se 
en radikalt annorlunda politik, oavsett vilket block 
som bildar regering. Det säger Adam Rydström, 
Företagarombudsmannen vid Den Nya Välfärden.
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Företagare förtjänar representation 
för sina åsikter i riksdagen


